

重大工程一线建设者观盛会迎未来，群情振奋——

“做好手中事，筑牢大国之‘基’”

二十大时光

本报记者 于歌 本报通讯员 王登学

“倍感振奋、备受鼓舞！”10月16日，在亚洲最大地下交通枢纽——北京城市轨道交通综合交通枢纽项目建设现场，中铁十六局集团项目负责人刘长荣和同事们观看党的二十大开幕会直播后如此感慨。

“作为一名基层建设者，我深刻感受到，这些年党和国家取得的历史性成就、发生的历史性变革，实实在在地发生在我们身边。”刘长荣说，他所在的北京城市轨道交通综合交通枢纽工程，是推进京津冀协同发展的标志性工程。“3年来，我们在党的领导下团结一心、接续奋斗，工程进度平稳推进。恰逢盛会召开，我们更加充满信心、斗志昂扬，立志做好手中事，筑牢大国之‘基’，为党和国家的基础建设事业贡献更大力量。”

全国青年岗位能手、中铁第四勘察设计院 BIM 创新工作室主任李成洋对报告提到的“加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国”深有感触。“作为一名智能交通青年设计人员，我们要建设现在，更要引领未来。在党的二十大精神指引下，我将继续深耕数字化、可视化、智能化的专业技能，攻坚‘创新智慧、安全绿色’的轨道交通设计、建设、运维全产业链技术，着力解决我国在智慧城市、智慧城轨、智能铁路以及安全韧性技术中的‘卡脖子’问题和自主可控问题，投身于‘交通强国’建设。”

不久前，世界首台千吨级高铁桥梁运架一体机“昆仑号”入选“奋进新时代”主题成就展。这让“昆仑号”研发团队项目技术负责人王万鹏感到无比的光荣和自豪。近年来，中国铁建成立高速铁路40米架梁桥机攻关组，牵头研发了以“昆仑



10月16日，中铁十四局大盾构公司“京华号”掘进团队在盾构机操作室一起观看党的二十大开幕会直播。 本报通讯员 宗祝 摄

号”高铁桥梁运架一体机为代表的千吨级高铁施工装备完整产业链，为中国高铁迈入时速400公里时代奠定了基础。

“总书记在报告中强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。作为新时代科研工作者，我们要牢记嘱托、坚守初心、积跬步、成江海，为‘交通强国’建设和实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的智慧和力量。”王万鹏说。

在过去的16个月里，一支平均年龄仅27岁的掘进团队团结一心、砥砺前行，

驾驶国产首台16米级盾构机“京华号”一路潜行，完成了4772米的北京东六环改造工程西线隧道掘进任务。中铁十四局集团盾构机长杨博文说：“我所驾驶的‘京华号’盾构机，是10年来非平凡成就的代表之一。青年强，则国家强。作为一名青年建设者，我立志于持续深化科技创新，加强技术攻关，锚定目标、迎难而上，为建设世界级示范工程贡献青春力量。”

“最近，我们成功攻克全国最小210米小半径盾构转弯施工难题，为党的二

十大胜利召开献上一份真挚的礼物。”在澳门与横琴跨界交通连接的首个大直径盾构海底隧道工程——澳门轻轨延伸横琴线施工现场，中铁十六局集团建设者任宇标表示，“正如总书记所说，‘当代中国青年生逢其时，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明’。我们立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，为加快琴澳两地互联互通、促进澳门长期稳定发展、落实粤港澳大湾区等国家战略部署作出贡献。”

心往一处想劲往一处使推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航

持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。对这6条，要在学习贯彻中认真领会，从而深入领会党的创新理论的道理学理哲理，做到知其言更知其义、知其然更知其所以然，切实把党的创新理论贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。

习近平强调，进入新时代以来，党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深化、战略上不断成熟、实践上不断丰富，成功推进和拓展了中国式现代化。党的二十大报告阐述了中国式现代化的中国特色和本质要求。中国式现代化扎根中国大地，切合中国实际。我们要始终把国家和民族发展放在自

己力量的基点上，把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中，坚定信心、守正创新，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章。

习近平指出，党的十八大以来，党中央以“十年磨一剑”的定力推进全面从严治党，以“得罪千百人，不负十四亿”的使命担当推进史无前例的反腐败斗争，打出一套自我革命的“组合拳”。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，我们要持之以恒推进自我革命，确保党永远不变质、不变色、不变味，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

习近平强调，团结才能胜利，奋斗

才会成功。党的十八大以来，我们党紧紧依靠人民，稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。当前最重要的任务，就是撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。

习近平希望广西各级党委和政府团结带领各族干部群众，以党的二十大精神为指引，深入践行新发展理念，坚决贯彻党中央决策部署，在推动边疆民族地区高质量发展上展现更大作为，在服务融入新发展格局上取得更大突破，在推动绿色发展上实现更大进展，在维护国家安全上作出更大贡献，在推进全面从严治党上取得更大成效，奋力开创新时代壮美广西建设新局面。

十大精神，长期坚持习近平新时代中国特色社会主义思想，政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把党的二十大精神绘就的宏伟蓝图变为现实，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。

新华社北京10月17日电 汪洋同志17日上午来到他所在的党的二十大西藏代表团，与代表们一起讨论党的二十大报告。汪洋指出，习近平总书记代表十九届中央委员会所作的报告，举旗定向、主题鲜明、思想深邃、内涵丰富，是一个强信心、聚人心、暖人心、筑同心的好报告，是谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章的政治宣言和行动纲领，为党和国家事业树立了新的历史坐标，为马克思主义中国化时代化注入了新的真理力量，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了新的战略指引，必将极大地促进全党全军全国各族人民奋进新征程、建功新时代，必将极大地凝聚全体中华儿女为实现中华民族伟大复兴团结奋斗。

汪洋强调，新时代10年的发展历程极不寻常、极不平凡，新时代10年的辉煌成就和伟大变革彪炳史册、来之不易。“两个确立”既是全党意志和民心所向，也是我们应对一切不确定性的最大确定性。目标越宏大、任务越艰巨、形势越复杂，越要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，越要更加自觉地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，更加自觉地维护党中央权威和集中统一领导，坚定不移沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向前进。

汪洋指出，集中精力办好自己的事，是我们战胜各种风险挑战、不断从胜利走向胜利的关键。要锚定新时代新征程党的中心任务，扎扎实实做好经济社会发展各项工作，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。在世界百年未有之

大变局加速演进的背景下应对风险挑战，要保持战略定力，弘扬斗争精神，在敢于斗争、善于斗争中赢得主动、赢得优势、赢得未来。

汪洋强调，新时代的10年，是西藏发展最好、变化最大、群众得实惠最多的10年。希望西藏自治区认真学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，落实党中央决策部署，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，多谋长远之策，多行固本之举，多解事关长治久安的深层次矛盾和问题，努力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

新华社北京10月17日电 王沪宁同志17日上午在参加他所在的党的二十大贵州省代表团讨论时表示，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉用党的二十大精神统一思想和行动，为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗。

10月17日上午，贵州省代表团的代表围绕党的二十大报告进行了热烈讨论。谌贻琴、李炳军、余留芬等同志先后发言。在认真听取代表发言后，王沪宁说，习近平总书记的报告全面总结了过去5年工作，为全面建设社会主义现代化国家指明了前进方向，确立了一个凝聚全党智慧、反映人民意愿、对党和国家事业发展具有重大指导作用的纲领性文献。

赵乐际强调，新时代十年极不寻常、极不平凡，党团结带领人民有效应对来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验，取得历史性成就、发生历史性变革，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们要把新时代十年变革与党的百年奋斗历程贯通起来，进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，在新的赶考之路上更加自觉增强“四个意识”、坚定“四

个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

赵乐际指出，习近平总书记和党中央时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，时刻保持推进党的自我革命的高度自觉，坚定不移正风肃纪反腐，坚决反对特权思想和特权现象，新时代全面从严治党成效显著、影响深远。我们党是长期执政的马克思主义政党，面临的“四大考验”“四种危险”长期存在，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上，决不能有松松歇歇、疲沓厌战的情绪，必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设的伟大工程，确保党永远不变质、不变色、不变味。

赵乐际强调，新时代是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代，党的二十大擘画的新时代新征程宏伟蓝图使命光荣、任务艰巨。我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出积极贡献。

二十大新闻观察

本报评论员 林琳

“我的心始终在星辰大海，我们始终准备为党出征，用实际行动书写对党和人民的无限忠诚。”

“我们将牢记总书记的嘱托，把论文写在祖国的大地上，为乡村振兴做出更多的科技创新。”

“现在是新时代，我们这一代青年更应该有这样的理想信念，去承担时代赋予我们的责任和使命。”

10月16日上午，在人民大会堂一楼中央大厅，15位代表走上党的二十大首场“党代表通道”，接受中外记者采访。他们带来一个个鲜活的故事和一段段饱含深情的讲述，充分展现了党代表的精神风貌和担当作为。

很快，“国际友人给女儿改名苗草”“故宫博物院院长提出四大愿景”“武大请说冰场上不只有东北话了”等与这场“党代表通道”有关的词条冲上热搜；网友们纷纷以发帖、回复、留言、“弹幕”等方式，为党的二十大、为党代表们热情点赞。

一名党员，一面旗帜。在这场“党代表通道”上，我们看到了把实验室搬到田间地头，帮助农民用冬闲田种冬季马铃薯，开办农民技能培训班的“土豆院士”；看到了两度太空“出差”，在舱外漫步，在太空授课、点燃孩子们飞天梦想的“太空教师”；看到了扎根苗寨，不畏艰难，带领村民摘掉贫困帽子的“大学生村官”……作为各行各业的奋斗者、开拓者、创新者，他们坚守、奉献在党的建设、脱贫攻坚、乡村振兴、粮食安全、教育医疗等领域，践行着“对党忠诚”“请党放心”的誓言，参与、见证了国家的发展和巨变——中国载人航天事业捷报频传，菌草技术被推广到100多个国家和地区，村里百姓的收入翻了十几倍……

代表们分享的个人经历、职业故事、中国故事，给全社会吹响了集结号，必将激励、鼓舞更多共产党员及广大群众自信自强、守正创新、踔厉奋发、勇毅前行。

“党代表通道”搭建起党代表与媒体、公众沟通对话的平台。近年来，开启类似的“通道”逐渐成为一些重大会议的标配。比如，全国两会的“部长通道”“代表通道”“委员通道”，还有自党的十九大首次设立“党代表通道”后，一些省市的党代会也设立了“党代表通道”。这些“通道”不仅成为相关会议的亮丽风景，也成为一张张彰显中国执政党及中国形象的名片。

“党代表通道”为世界打开了一个近距离了解中国执政党、观察党代表履职情况的窗口。透过这个窗口，人们看到了一个更加开放、透明、自信的中国，一个不惧艰难险阻、更加意气风发奋勇向前的中国。

从某种角度上说，这“通道”也像一座桥梁，人们从这里汲取继续开、接续奋斗的务实经验和精神动力，进而汇聚成更加强大的中国自信、中国智慧、中国力量。

二十大新闻中心记者招待会聚焦从严治党 “把优良传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代”

二十大传真

本报北京10月17日电（记者尹雪梅 郑莉）今天下午，在党的二十大新闻中心举行的第二场记者招待会上，“反腐败”“从严治党”“党建”成为现场媒体记者关注的焦点。

中央纪委副书记、国家监委副主任肖培在会上介绍，新时代全面从严治党，正是从党中央制定落实中央八项规定开局破题的。十八大以来，共查处违反中央八项规定精神问题76.1万多件。中央八项规定“一子落地”，党的建设“满盘皆活”。

“八项规定成了改变政治生态和社会面貌的标志性举措，我们看住了一些领导干部的嘴，赢得了无数人民群众的心。”肖培说。一是党中央率先垂范。在践行初心使命上坚持最高标准，在执行中央八项规定及其实施细则上坚守最严

格的要求。二是踏石留印、抓铁有痕。中央纪委国家监委连续108个月，每个月都通报查处违反中央八项规定精神情况，对典型案例指名道姓通报曝光。三是集中整治形式主义和官僚主义问题。坚决纠正贯彻落实党中央决策部署表态调门高、口号喊得响、行动不落实，甚至与党中央决策部署背道而驰、南辕北辙的问题，纠正文山会海、检查过多、过度留痕的问题。四是坚持为了群众、依靠群众。五是纠“四风”树新风并举。健全常态化长效化的工作机制，引导社会风气向上向善。

“中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。二十大报告要求，健全全面从严治党体系，持续深化整治‘四风’。防反弹回潮，防隐形变异、防厌战情绪，把优良传统带进新征程，将好作风弘扬在新时代。”肖培强调。

内环境，全面阐述了未来一个时期党和国家工作的重大方针和战略部署。报告高屋建瓴、开拓进取，求真务实，具有很强的思想性、战略性、前瞻性、指导性，是党团结带领全国各族人民高举中国特色社会主义伟大旗帜、谱写新时代中国特色社会主义新篇章的纲领性文献。

韩正表示，党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全党全国各族人民团结奋斗，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。我们要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。充分认识新时代10年伟大变革的里程碑意义，按照党的二十大报告部署，坚定不移推进中华民族伟大复兴历史进程。

韩正强调，要坚持发展是第一要务，贯彻新发展理念，坚定不移推动高质量发展。要坚持以人民为中心的发展思想，扎实推进全体人民共同富裕，保障和改善民生，让发展成果更多更公平惠及全体人民。要坚持统筹发展和安全，确保粮食安全、能源安全和产业链供应链稳定。

海南省代表团的代表踊跃发言，会场气氛热烈。在认真听取代表发言后，韩正指出，海南要深入贯彻落实党的二十大精神，进一步高标准推进海南自由贸易港建设。要聚焦贸易和投资自由化便利化，坚持蹄疾步稳，紧盯发展目标，加强制度集成创新，夯实产业发展的历史进程，实事求是总结过去5年的工作和新时代10年的伟大变革，深入研判新时代新征程我国发展面临的国际国

际环境，全面阐述了未来一个时期党和国家工作的重大方针和战略部署。报告高屋建瓴、开拓进取，求真务实，具有很强的思想性、战略性、前瞻性、指导性，是党团结带领全国各族人民高举中国特色社会主义伟大旗帜、谱写新时代中国特色社会主义新篇章的纲领性文献。

名片·桥梁·窗口：『党代表通道』冲上热搜